

# 2023 年本科教育教学改革 典型项目成果简介

项目名称：研讨式教学在国学教育中的实践与探索

单位名称：岳麓书院

项目主持人：殷慧

团队成员：邓洪波、肖永明、谢丰

## 一、项目研究背景

该项目以立德树人为宗旨，充分挖掘中国传统教育精神，充分吸收西方哲学教育方法，致力于知识与道德的统一，力图实现马克思主义与中华优秀传统文化的有机结合。结题评价等级为：优秀。研讨式教学既是中国传统书院教学的重要方法，也是现代大学实现学术创新的教学方法。这一研究，首先将有助于改良国学教育中教师的形象，教师不再仅仅是一位饱读诗书的授业者，更重要的是位和学生一起研讨、探寻、创新学术的领路人；其次，有助于增强学生的自主创新意识，培养学生研究学问、创新知识的能力，达到“精神往来、自由研究”的教学效果；再次，可以形成师生“情谊甚笃”的局面，形成良好的教学氛围；最后，从长远来看，研讨式教学的实践，将进一步推进有助于岳麓书院国学“学术共同体”的建设，为中国人文教育培养经世济民的人才提供借鉴。

该课题着重探讨了研讨式教学在新时期岳麓书院本科教学中的实践和运用，从 2015 年到 2018 年连续三年以《中国思想史》课程教学为重点实验课程，取得了良好的教学效果，2020 年该课程获立首批国家一流本科课程。此项课程取得的优异成果和经验也推广至书院其他经典传统课程，如主持人殷慧教授主持的《哲学学科前沿问题》课程为“2021 年度湖南省研究生精品示范课程”，常年授

课的“《四书》与人生”，既是校首批课程思政示范课程，也是首批重点建设的优秀通识课程。相关书院教学成果获得“国家教学成果奖二等奖”，项目相关成果也多次参加全国性乃至全球的高等教育经验分享，产生了广泛和积极的影响。

## 二、研究目标、任务和主要思路

### 1. 研究目标

本课题通过探讨研讨式教学在国学教育的运用与实施，探索中国优秀教育传统的创造性转化和创新性发展。主要试图达到以下目标：充分调动学生的学习主动性和积极性，发挥学生在教学过程中的主体作用；增进师生交流，密切师生关系；注重研究与教学的统一，培养学生学术洞察能力、研究能力和创新能力；强调中西会通，为中国哲学、历史等专业培养人才提供借鉴。

### 2. 主要任务

本课题主要探讨研讨式教学在国学教育中的应用，其中如何运用是重点。具体研究内容有：在中国传统学术研究和教育中运用研讨式教学的典型案例研究；研讨式教学与学术创新之间的关系；新时期研讨式教学对教师和学生的要求；研讨式教学的开展、步骤；学生参与程度、研讨式教学效果的检测。

本课题将研讨式教学放在牛津大学的本科生导师制与中国传统书院日记教学法的背景中探讨，具体的理论探讨有两个方面：

(1) 认识到牛津大学导师制教学与中国古代书院的教育理念有许多共同之处，坚定不移地继承和发扬书院教育文化传统，这是新时期岳麓书院本科生导师制实施中达成的思想共识。岳麓书院在千年教育中总结的历史经验确立了文化自信，相信立志圣贤的教育仍能为当今大学培养具有一流品性、见识、学问和思考能力的人提供借鉴。新时期岳麓书院践行的导师制，着力于传统的现代性转化，主要表现在：理解并遵循导师之道，致力于师生的共同成长和师生学术共同体的形成；重视导师教学中价值、意义和方法的传递，尊重导师教学中的个性；创新导师之道，将导师制视为师生双向的有效增长智慧的方式。

(2) 书院传统日记教学法贯穿汉宋学术，是其保持旺盛的学术交流与创新的重要保障。传统书院日记教学法在现代化进程中可与牛津大学本科生导师制高度融合，值得在现代大学本科生导师制中借鉴和运用。湖南大学岳麓书院在实施本科生导师制中践行书院传统日记教学法，以经典原著为中心，重视师生面谈时

的交流讨论，出版学生的优秀论文，强调教书与育人相结合，充分保证学生的自修时间，重史而不拘泥于史，注重师生的共同成长，既延续了书院传统，又体现了教学和研究的有机结合，促进了本科生治学能力和研究能力的提升。

### 三、主要工作举措

研讨式教学需要师生的密切配合，才能实现协同创新。本课题以本科课程《中国思想史》为例，集中探讨研讨式教学的运用：主要关注教师在研讨式教学中引导能力的培养，如学术前沿的把握、交流的技巧等等；同时培养学生具备良好的研讨习惯，做能提问题、能有效解决问题的研究者，深入思索提高研讨能力的主要措施。

以 2015-2018 年中国思想史课程设计为例，主要做法是：

1. 课程开始之前，要求学生预习阅读内容，主要是“教学大纲”中的教材与参考书目。每节课开始需要默写相关思想史经典内容 10 分钟。

2. 课程主要分为教师主讲内容和学生共同汇报研讨两个部分，两个方面的内容根据思想史内容板块交替进行。教师主讲内容以专题形式展开，主要有两个方面：基础内容为教材相关章节，延伸研讨内容主要试图展现思想史研究内容、方法。

3. 学生的“阅读讨论”部分，设计了六次，第一次讨论需要全体参与。后面五次讨论分成几个读书小组进行。每个同学先选定一个自己感兴趣的大的时代，如魏晋、隋唐或明清等，然后再选择阅读 1-2 本本表中推荐的书。每个时代有 5-6 个同学组成一个读书小组。讨论课上，每个同学先汇报读书心得，然后抽签回答相关讨论题，汇报的同学之间互相合作并讨论，其余同学可质疑问难。

4. 课程考评，主要分为两个部分：一是课程论文；二是课程汇报和参与。课堂汇报参与一方面是展示自己的阅读成果和见解，二是与同学的质疑问难和讨论。学生的课程论文实行过程监控，在第一月课程结束时需与老师商定论文选题，第 2-3 个月结束时，需向老师汇报论文进展及其遇到的困惑，第 4 个月结束时，须提交论文，并需要与 2-3 同学深入讨论，注明他人意见对自己的帮助；最后老师批阅后反馈修改意见，形成终稿，给老师评定分数。（自 2015 年以来，《中国思想史》课程的学生论文随时可供下一年度的同学查阅学习）

5. 课程结束时，请同学们总结回顾，反馈收获及其不足，以改进下一年度教

学（自 2015 年来，此课程的学生回顾反馈均保存档）。

## 四、取得的工作成效

### 1. 在研讨式教学的探索和运用上，取得了丰硕的教学成果

本课题负责人殷慧教授致力于中国优秀教育传统的研究，主持完成并参与 4 项省级教改课题，顺利成长为教育部青年长江学者，开设的《中国思想史》课程是首批国家一流本科课程，主持的《哲学学科前沿问题》课程为“2021 年度湖南省研究生精品示范课程”。常年开设的“《四书》与人生”课程是校课程思政示范课程，也是重点建设的优秀通识课程。发表教改论文多篇，在《中国教育报》、新华社等媒体报道了本课题成果。

课题组成员肖永明教授主持教育部首批新文科项目《基于书院优秀教育传统的人才培养模式创新与实践》等部省教改项目 5 项，获得国家教学成果奖二等奖。在《教育研究》《中国教育报》等发表相关论文 32 篇；出版书院研究专著 1 部、主编教改著作 6 部。

### 2. 科研与教学相结合，师生科研成果大量涌现，相互促进

课题组成员四人科研成果卓著，为推进研讨式教学提供了研究的动能和示范。主持人殷慧教授主持的国家社科基金重大项目 1 项、重点项目 1 项，完成 5 项国家级、省级科研项目。邓洪波教授主持国家社科基金重大项目《中国书院文献整理与研究》、国际合作项目《中国书院教育规章集成与研究》等 10 余项。肖永明教授主持国家社科基金重大项目 1 项，重大研发计划 1 项。

课题组成员注重教学和研究的有机融合，系统而有规模地组织书院本科生参与学术研究；连续 10 余年担任“岳麓书院本科生治学能力提升计划”指导教师，孵化出多项国家级、省级科研成果。肖永明教授主编出版《书院传统与当代大学教育》《岳麓史学 湖南大学岳麓书院本科生论文集》，激发了本科生投身科研的积极性，许多论文都是在课程论文的基础上提升发表的。

### 3. 课题成果得到广泛应用和推广

主持人殷慧教授将此项目成果积极应用推广，常年坚持本科一线教学，所主持和参与的课程均取得良好的教学效果。另外培养的本科生也多进入更高一层次的高校攻读研究生。2022 和 2023 年参与的《中国礼中国乐》节目录制，其中“尊

师礼”“成人礼”等均取材于书院日常教学活动，书院师生关系融洽和谐，为观众所叹服。肖永明教授应邀在CCTV-1、“清华会讲·大学之道与文明进步”国际论坛、教育部教指委会议推介本成果；四次发起并主持清华、北大、复旦等高校参加的全国教学会议，研讨大学“书院制”；协助教育部在岳麓书院召开20多所高校参加的“中华优秀传统文化传承创新与新时代大学文化发展”现场会，并作大会报告介绍本成果，取得良好的反响。

## 五、特色和创新点

本项目致力于探索马克思主义基本原理与中国优秀传统文化的有机结合，探讨中国传统教育的创造性转化和创新性发展。特色和创新之处在于既注重挖掘教育理论的源头活水，又强调教学实践的扎实可行。项目以师生的共同成长为本，将研讨式教学引入岳麓书院本科生教学中，注重传统与现代的有机结合，全面提升了书院国学教育的教学水平。本课题既探讨中国古代书院学术研究与教学相结合的典型范例及其成果，又探索研讨式教学在当代国学教育中的运用，提升了学生批判性思考的能力，促进了教师教学能力和学术研究的共同发展，为书院的学术研究和人才培养特别是学生的全面发展作出了十分有益的探索和实践。